

Отзыв

**на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата исторических наук Борисовой К.А.**

**«Роль американо-западногерманского взаимодействия
в создании системы европейской безопасности в
1960-х – начале 1970-х годов»**

Автореферат диссертации К.А. Борисовой на соискание ученой степени кандидата исторических наук посвящен такому важному и недостаточно изученному вопросу истории международных отношений, как проблема американо-германского взаимодействия и ее значение в процессе создания системы европейской безопасности в 1960-х – начале 1970-х годов. Тема научного исследования, избранная К.А. Борисовой К.А, несомненно представляет большой интерес, поскольку как в 1960-е – начале 1970-х годов, так и в настоящее время, особенно после объединения Германии, США и ФРГ продолжают оказывать огромное воздействие на процесс развития международных отношений в Европе, их политика в существенной степени определяла и определяет в настоящий момент структуру европейской безопасности. В этом заключается все значение и актуальность исследования К.А. Борисовой, тем более, что в отечественной историографии ощущается явный недостаток исследований, посвященных развитию системы европейской безопасности именно в контексте американо-западноевропейских отношений в период 60-70-х годов XX века.

К числу несомненных положительных черт работы К.А. Борисовой следует отнести обширную источниковую базу исследования: это и архивные материалы, и документы государственных структур ФРГ и США, и программные документы немецких политических партий, и данные ЦРУ, и материалы прессы, и источники личного происхождения. Характеризуя источниковую базу исследования, следует отметить, что некоторые источники, такие как материалы фонда ведомства федерального президента, федерального канцлера, федерального министра обороны, министерства экономики и министерства по атомным вопросам, впервые вводятся К.А. Борисовой в научный оборот, что придает несомненную новизну и значимость ее исследованию.

Первая глава автореферата К.А. Борисовой посвящена анализу американо-западногерманских отношений в конце 1950-х и начале 1960-х годов XX века, здесь же рассматривается и проблема приобретения ФРГ собственного ядерного арсенала. В итоге К.А. Борисова приходит к логическому выводу, что, столкнувшись с такими острыми

ситуациями, как Берлинский и Карибский кризис, и, осознавая свою зависимость от США в решении внешнеполитических проблем, правящие круги ФРГ приходят к идее создания собственной системы безопасности на базе расширения сотрудничества в регионе.

Во второй главе К.А. Борисовой рассматриваются различные аспекты американо-западногерманских отношений с середины 60-х годов XX века вплоть до 1968 года. Автор исследует такие вопросы, как ревизия доктрины Хальштейна, присоединение ФРГ к ДНЯО, позиция правящих кругов ФРГ и США по вопросам, связанным с разрядкой международной напряженности и развитием отношений с СССР. К.А. Борисова отмечает, что, несмотря на серьезное противодействие со стороны христианских демократов, руководство СДПГ и ее лидер В.Брандт сумели обеспечить ФРГ одну из лидирующих позиций в диалоге по вопросам разрядки.

Третья глава автореферата К.А. Борисовой посвящена проблемам американо-западногерманских отношений в рамках подготовки совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Как отмечает К.А. Борисова, хотя правящие круги ФРГ и не сумели реализовать все свои внешнеполитические амбиции, в частности им не удалось внести оговорку о «мирном изменении границ» в формулировку принципа о нерушимости границ, тем не менее дипломатия ФРГ сыграла одну из ведущих ролей в процессе подготовки совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе и пользовалась значительной поддержкой со стороны США, что, со своей стороны, позволяло Вашингтону направлять в желаемое русло процесс разрядки в Европе.

В итоге К.А. Борисова пришла к выводу, что ФРГ, являясь одним из основных американских союзников в Европе (особенно после выхода Франции из военной организации НАТО), играла важнейшую роль во внешнеполитических планах Вашингтона, дипломатия Бонна оказала значительное воздействие как на общий процесс разрядки международной напряженности, так и на мероприятия по подготовке совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Этот вывод К.А. Борисовой представляется обоснованным, а сама К.А. Борисова заслуживает присвоения ей звания кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,

Доцент Высшей школы перевода

(факультета МГУ имени М.В. Ломоносова)

14.03.2017

